

3岁男童被恶犬咬伤离世

当地养狗现状:不办狗证、不拴绳、不戴嘴套、不打疫苗
无论是免疫球蛋白,还是狂犬病疫苗,都无法确保100%阻断病毒感染

儿子小星离世后,樊晓芹很少出门。

樊晓芹的家和赵岗学校一路之隔,学生们放学从家门口经过,不免勾起她的伤心事。而更让樊晓芹难过和愤怒的是,儿子出事后,村庄里的狗依然散养居多,没有改变。

4月21日傍晚,3岁的小星在河南省南阳市新野县赵岗村附近公路被一只大狗攻击,咬成重伤。18天后,还没来得及注射第五针狂犬病疫苗,小星就出现了发热、恐风、狂躁、吞咽障碍等狂犬病症状,最终抢救无效离世。

不办狗证、不拴绳、不戴嘴套、不打疫苗,是新野县城周边农村的养狗现状。对于村民而言,一条出现在公路或是村里的狗,他们有时分不清到底是家养狗还是流浪狗。唯一的共识是,要小心夹着尾巴的狗,“十有八九是染病的”。

很多城市都已针对主城区范围内的养犬行为,制定了相关的管理规定。新野县所在的南阳市,今年4月起在中心城区范围内常态化整治“不文明养犬”行为。但农村地区的犬只如何管理?

“不知道,狗肯定不是我们这个村的。”公路两侧村庄的村民强调自己没见过这只恶犬,也不知道它的归属。

为了给孩子一个交代,樊晓芹决心要找到狗的主人,但似乎困难重重。

突然窜出的狗

4月21日下午5点多,小星奶奶和邻居大嫂带着小星和1岁多的妹妹出门散步。比起往常,这天她们出门时间提早了一个多小时。

绕着附近的公路走一个“长方形”,是赵岗村不少村民散步的路线。奶奶和小星几人从村道出来走向书院西路,又沿着书院西路向前到了十字路口,左拐,就是几年前通车的新城大道。

刚走上新城大道几十米,一条黑灰色大狗从他们背后经过。小星滑着滑板车走在最前面,奶奶和大娘推着妹妹走在后面。看到狗,奶奶喊小星停下来。

小星的身高刚过一米,体重30斤出头。眼看着狗已经跑到了前面,突然间,又折返回来,扑咬了小星的左小腿。小星蹲下护腿,狗又咬了孩子的面部。慌乱间,奶奶冲上去抱住小星,黑狗还在继续撕咬。

意外发生时,周围没有其他人经过。推着妹妹的大嫂试图在周围找木棍驱散大狗,但“因为是新路,旁边清理得很干净,也没有什么棍子可以拿”。

在县城工作的樊晓芹这天在家休息,她没跟着孩子们出门,留在家洗衣服。18点10分,樊晓芹接到了大嫂电话,“小星被狗咬了!”

樊晓芹连忙赶来,儿子的面部、颈部,左腿三处又长又深的伤口让樊晓芹心疼不已,脸上还有不少抓伤,“孩子满身满脸都是血”。

赵岗村离县城不过四公里,小星被狗咬伤后,樊晓芹立即带着儿子赶往新野县中医院。

把孩子脸上的血迹擦了擦,给眼睛附近的伤口包了一块纱布”,随后医生告诉樊晓芹,汉华社区卫生服务中心24小时有人值班,可以注射狂犬疫苗。

今年春节前因被狗咬,樊晓芹也打过两针狂犬疫苗。但对于被狗咬伤后如何处置,32岁的樊晓芹并没有多少知识储备,“我也顾不上问那么多,只说赶紧给孩子打个狂犬疫苗。”

事后她才了解到,狂犬病暴露后预防处置的措施包括正确处理伤口、及时注射狂犬病免疫球蛋白和接种狂犬病疫苗。据世界卫生组织建议,狂犬病免疫球蛋白是狂犬病病毒的特异性高效抗体,可以快速中和暴露部位的狂犬病病毒,最大限度降低伤口内的病毒数量,有效阻止病毒向神经系统传递。

在汉华社区卫生服务中心,小星打了第一针狂犬疫苗,但伤口并没有得到处理,工作人员告诉樊晓芹,要去南阳疾控中心清理。“我只知道打狂犬疫苗,我给孩子抱过去。也来不及百度或者怎么样,脑子里只管着救孩子,我想医生肯定是专业的。”

新野县城距离南阳市区不到60公里,樊晓芹找了车,又赶往南阳。在路上,樊晓芹搜索地图发现,有三个疾控中心。“我们去了第一个说下班了,第二家说他们没有免疫球蛋白,然后帮我们联系了瑞和(医院),我们就赶过来了。”

21日23点左右,被恶犬咬伤5个小时后,小星终于在南阳市卧龙区瑞和医院犬伤门诊对伤口进行冲洗消毒,打上了狂犬免疫球蛋白。

22日凌晨,樊晓芹带着小星来到南阳中心医院打了破伤风,在儿童外科住院治疗。

病情急转直下

在南阳市中心医院入院记录上,记录着小星的伤情:右侧眼外侧皮肤可见一长约3.5cm弧形裂伤伤口,皮下组织外露;右侧下颌部外侧皮肤可见一长约2.0cm裂伤伤口,伤口较深,出血较多;左小腿可见一长约2.0cm裂伤伤口,伤口较深,深约2.0cm。

4月24日,小星完成了口腔颌面部软组织清创术和左腿的扩创缝合术。

入院的头几天,樊晓芹发现儿子变得不爱说话,她猜孩子是被吓住了,后面几天又慢慢缓过来。

住院的第十天,小星病情已经较为平稳,他央求妈妈带自己回家。樊晓芹咨询医生后,为小星办理了出院手续。

因为耳后和腿部伤口还没长好,回家后,樊晓芹带着小星两天去新野县中医院处理一回伤口。

5月8日,原本是去医院换药的日子,但前一天开始,樊晓芹发现小星的状态变得越来越差。

先是出现了发烧。“7号晚上,他在床上从这儿跑到那儿睡一会,又从那个地方换个地方,感觉心里特别急躁。”樊晓芹只以为小星是发烧不舒服,便给孩子吃了退烧药。

8日早上,小星把早饭吃的八宝粥全部吐了出来。中午吃饭时,樊晓芹看到,小星只在咀嚼

米饭,却不吞咽。

“我觉得他嗓子特别难受,就拿了肺力咳给他倒了点,我让他喝,他不喝,他说想爸爸。”樊晓芹哄着小星说,喝了药带他找爸爸。小星听了猛地坐起来,一下子把药灌进去,又倒下睡过去。

孩子的反常表现让樊晓芹感觉不对劲,她抱起小星和奶奶骑着三轮车直奔新野县中医院。

“刚给孩子办完住院手续还在床上躺着,他就开始频繁呕吐了,呕吐的时候已经有那种情绪的狂躁,特别激动,眼睛睁得很大。”樊晓芹当即要求转院到了南阳中心医院·妇幼保健院。

到南阳后,小星被直接抱进了ICU。晚上9点多,父亲袁帅从郑州赶回来,夫妻俩进到ICU探望小星,樊晓芹看到小星的手脚已经被绑住,“孩子一直狂躁地吼,嗓子里的分泌物特别多,说话声音已经完全变了。”

医生告诉他们,小星随时会有生命危险。经过一番思想斗

是因为伤者头面部有多处撕裂伤,伤情较重,已超出门诊处置能力。

南阳市疾控中心免疫预防与规划科科长王庭柱在接受采访时表示,“根据已有案例分析,如果确诊狂犬病,免疫失败是多重因素的结果,可能与伤口距离中枢神经近、犬伤情况严重以及进入体内的病毒量大有关系,疫苗和狂犬病人免疫球蛋白并不能完全避免感染狂犬病的情况发生,病毒一旦进入神经是不可逆的。”

“死于狂犬病的病人,有60%左右都是因为头面部的伤口暴露,是非常高的一个占比。因为伤口密集且深,而且头面部的伤口太多,这或许是孩子快速发病的一个因素。”中国医学救援协会动物伤害救治分会常务理事、云南大学附属医院急诊外科副主任吴俊华接受采访时介绍,狂犬病暴露被分为一级、二级和三级,一般狂犬病发病病人都是三级暴露,咬伤比较严

重,“因为只有三级暴露标准划分,如果更多的分级,这个孩子应该属于十级暴露,非常严重。”

“规范暴露处置中,有效的冲洗是降低感染率的第一步,也是非常重要的一步。头面部的咬伤又是冲洗非常困难的一个部位。”吴俊华强调,被动物尤其是犬类咬伤后,病人的意识重要,医院医生的意识也重要,找对治疗地方也重要。

几天前,樊晓芹去新野县疾控中心咨询了工作人员才得知,原来县里也有狂犬免疫球蛋白。“我根本没有想到往防疫站跑,只知道那会他们已经下班了,不知道打电话的话,他们也会来。”回想起孩子受伤当天自己的处置,樊晓芹很自责,她想着,如果早点注射蛋白,也许会有不一样的结果。

樊晓芹和丈夫结婚六七年后,才生下了第一个孩子小星。樊晓芹对小星管教严格却也很疼爱。从出生开始,小星的写真相册拍了几大本。有了妹妹后,樊晓芹还给两个孩子建立了一个专门的抖音账号,记录兄妹俩的日常生活。小星喜欢鱼,樊晓芹给他在水缸里养了几条,每天晚上睡觉前,兄妹俩会一起观赏金鱼。

出事时,一家四口刚去照相馆补拍了女儿一周岁的全家福,照片放在二楼客厅的沙发上。5月17日早上,小女儿突然亲了亲照片上的哥哥,樊晓芹说:“她肯定想哥哥了,但是到处都找不到。”(文中,小星、徐丽、李俊、小雅为化名)

据上观新闻



妹妹亲吻照片里的小星

争,樊晓芹夫妻决定把孩子转往河南省人民医院治疗。

5月9日凌晨4点左右,还有20分钟车程就能到达医院,小星在救护车上没了心跳。

小星出院时,樊晓芹想着平安熬过一年,应该就没事了,“没想到十来天,孩子就没了。”

狂犬病疫苗为何没能阻止感染

狂犬病的预防治疗有其基本的处置规范,患者被咬伤后,要进行彻底的创口清洗,然后及时注射狂犬病免疫球蛋白和狂犬病疫苗,这些程序和时间节点都有严格要求。

5月17日傍晚,记者走访了南阳市卧龙区瑞和医院24小时犬伤处理预防接种综合门诊,工作人员表示自己并非当日接诊的医护,自查的资料已经提交给上级主管部门。

据5月18日央广网报道,南阳市疾控中心、南阳新野县疾控中心、南阳卧龙区疾控中心均表示,对此事已完成初步调查,狂犬病疫苗与被动免疫制剂(狂犬病人免疫球蛋白、抗狂犬病血清或单克隆抗体)的管理、狂犬病暴露处置与医疗救治等方面未发现异常。

汉华社区卫生服务中心工作人员回应称,之所以建议患儿去上级犬伤处置门诊进行处置,

重,“因为只有三级暴露标准划分,如果更多的分级,这个孩子应该属于十级暴露,非常严重。”

“规范暴露处置中,有效的冲洗是降低感染率的第一步,也是非常重要的一步。头面部的咬伤又是冲洗非常困难的一个部位。”吴俊华强调,被动物尤其是犬类咬伤后,病人的意识重要,医院医生的意识也重要,找对治疗地方也重要。

几天前,樊晓芹去新野县疾控中心咨询了工作人员才得知,原来县里也有狂犬免疫球蛋白。“我根本没有想到往防疫站跑,只知道那会他们已经下班了,不知道打电话的话,他们也会来。”回想起孩子受伤当天自己的处置,樊晓芹很自责,她想着,如果早点注射蛋白,也许会有不一样的结果。

城郊犬患

小星被恶犬咬伤后的几天,邻近几个村庄村民纷纷提高警惕:赵岗学校学生小雅的五位同学被家长限制在晚饭后不能出门;有人取消了饭后散步;一位中年女性在带孩子散步时,会带上一根棍子……

在汉华社区卫生服务中心打疫苗时,樊晓芹还遇到一位手臂被狗咬伤的老人,交谈得知老人就住在赵岗村旁边徐庄。原来,咬伤小星后,同一只狗顺着

公路又跑进村子,来到老人的院子,老人伸手驱赶时被咬伤。

小星被咬伤的第二天早上,赵岗村及附近村庄的网格群都收到了一张黑灰大狗的监控照片,村民被警告留意这只狗,“照片上的这只狗咬伤多人,请大家发现后及时捕杀。”

“狗死了”,乡政府和派出所的工作人员告诉樊晓芹。谁看到的?有拍照吗?狗的主人是谁?樊晓芹继续追问,却得不到答案。

前几天,两位网友提供了狗主人的线索,樊晓芹跑到派出所查了姓名,但是没有查到人。“没事的时候,(都能知道)这是谁家的狗了,有事就成流浪狗了。真的是出事了,谁也不愿意承认。”樊晓芹无奈地说。

关于案件进展,记者拨打了上港派出所所长张文虎的电话,对方回复需联系宣传部,即挂断了电话。

在赵岗村,散养狗并不罕见。5月18日傍晚,10分钟内记者在村内巷道见到了4只未拴绳的狗,“那些狗都是住家户”,村里老人告诉记者。

在新城大道旁承包鱼塘的李俊说起,晚上散步时经常遇到没有拴绳子的狗,“(狗)多得很,谁知道疯不疯?”

在路边玩耍的小学生小雅对记者说起,自己曾在去村医务室路上被两只狗狂追。小星出事后,小雅的班主任在课堂上提醒学生,如果遇到流浪狗,可以拿根本棍或者一块砖头。

5月17日,在以“动物免疫先行·规范暴露后处置”为主题的2024年中国狂犬病年会上,中国畜牧兽医学会副理事长兼秘书长杨汉春发言指出,由于我国养犬数量众多、犬只流动性大,特别是农村地区群众防控意识薄弱,以致目前我国狂犬病呈现“三多”的特点,即农村地区病例较多、男性病例较多、15岁以下及50岁以上人群发病较多,“重视农村和偏远地区的犬只管理,提高农村的免疫力度,是狂犬病防控的关键一环。”

村民徐丽的观察中,近年来村里养的狗越来越多,人们养狗的喜好也发生变化,“都喜欢大狗。”

徐丽认为,村里养狗也需要规范,“起码得拍个照,上个户口,打个狂犬疫苗。现在就是完全没人管。”

说起小星,乡亲们都知道他是那个来之不易的孩子,“人家天塌了,小孩出了这样的事,真的太心疼了。”徐丽说。

樊晓芹和丈夫结婚六七年后,才生下了第一个孩子小星。樊晓芹对小星管教严格却也很疼爱。从出生开始,小星的写真相册拍了几大本。有了妹妹后,樊晓芹还给两个孩子建立了一个专门的抖音账号,记录兄妹俩的日常生活。小星喜欢鱼,樊晓芹给他在水缸里养了几条,每天晚上睡觉前,兄妹俩会一起观赏金鱼。

出事时,一家四口刚去照相馆补拍了女儿一周岁的全家福,照片放在二楼客厅的沙发上。5月17日早上,小女儿突然亲了亲照片上的哥哥,樊晓芹说:“她肯定想哥哥了,但是到处都找不到。”(文中,小星、徐丽、李俊、小雅为化名)

据上观新闻